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Mechatronika



1. SEPARACE PROMĚNNÝCH

Úloha: Určete řešeńı diferenciálńı rovnice y ′ = f (x) g (y) .

V tomto zápisu chápeme y jako funkci proměnné x . Rovnici
můžeme tedy také zapsat následovně:

y ′ (x) = f (x) g (y (x)) .

Pokud g (y (x)) 6= 0, potom plat́ı

y ′ (x)

g (y (x))
= f (x) .

Zintegrujeme obě strany rovnice a dostaneme∫
y ′ (x)

g (y (x))
dx =

∫
f (x) dx .

Použijeme substituci t = y (x), potom dt = y ′ (x) dx a plat́ı∫
1

g (t)
dt =

∫
f (x) dx .



Změńıme značeńı y = t. Potom plat́ı∫
1

g (y)
dy =

∫
f (x) dx .

V konkrétńı úloze muśıme stanovit interval I pro proměnnou x , na
kterém maj́ı všechny výše uvedené vztahy smysl, nebo alespoň
určit podḿınky na x . Muśıme také vyšeťrit p̌ŕıpad g (y (x)) = 0.

Při řešeńı konkrétńıch p̌ŕıkladů se často použ́ıvá následuj́ıćı
zkrácený zápis.

y ′ = f (x) g (y)

y ′ =
dy

dx
,

dy

dx
= f (x) g (y)

1

g (y)
dy = f (x) dx∫

1

g (y)
dy =

∫
f (x) dx



2. HOMOGENŃI ROVNICE

Úloha: Určete řešeńı diferenciálńı rovnice y ′ = f
( y
x

)
.

Tuto úlohu řeš́ımě substitućı z = y
x , kde y a z jsou funkce

proměnné x .

Urč́ıme derivaci funkce y (x) = x z (x). Dostaneme
y ′ (x) = x z ′ (x) + z (x).

Do rovnice dosad́ıme y = x z a y ′ = x z ′ + z . Dostaneme rovnici

x z ′ + z = f (z) ,

kterou řeš́ıme zpravidla metodou separace proměnných. Řešeńı
původńı rovnice y pak urč́ıme dosazeńım nalezeného řešeńı z do
vztahu y = x z .



3. LINEÁRŃI DIFERENCIÁLŃI ROVNICE 1. ŘÁDU

Úloha: Určete řešeńı diferenciálńı rovnice y ′ + a (x) y = f (x) .

Řešeńı 1: Variace konstanty
Obecné řešeńı urč́ıme ve tvaru y = yH + yP na intervalu I .

Funkce yH je obecným řešeńım rovnice s homogenńı pravou stranou
y ′ + a (x) y = 0. Metodou separace proměnných dostaneme

yH = k g (x) , kde g (x) = e−
∫
a(x)dx

a k je libovolná reálná konstanta.

Funkce yP se nazývá partikulárńı řešeńı a jedná se o jedno
konkrétńı řešeńı zadané rovnice, které hledáme ve tvaru
yP = k (x) g (x) .



Úloha: Určete řešeńı diferenciálńı rovnice y ′ + a (x) y = f (x) .

Řešeńı 2: Řešeńı zadané rovnice hledáme ve tvaru y = u (x) v (x) .
Dostaneme u′v + uv ′ + auv = f , což lze také zapsat jako(

u′ + au
)
v + uv ′ = f .

Nejprve urč́ıme funkci u, pro kterou plat́ı u′ + au = 0.

Po té urč́ıme funkci v takovou, že uv ′ = f .

Urč́ıme řešeńı y zadané rovnice dosazeńım funkćı u a v do vztahu
y = uv .



4. BERNOULLIOVA ROVNICE

Úloha: Určete řešeńı rovnice y ′ + a (x) y + b (x) yn = 0.

Řešeńı: Rovnici vyděĺıme členem yn a dostaneme

y ′y−n + a y1−n + b = 0.

Zavedeme substituci z = y1−n. Potom z ′ = (1− n) y−ny ′ a

z ′

1− n
+ a z + b = 0.

Dostali jsme tedy lineárńı diferenciálńı rovnici prvńıho řádu, kterou
vy̌reš́ıme nap̌ŕıklad metodou variace konstanty, a po té provedeme
zpětnou substituci y = z1/(1−n).


